

# 新会新闻

## 新会区四套班子领导带队开展村庄清洁行动 以新气象新面貌 开启新一年发展征程

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/罗英花)为加力提速推进“百千万工程”,全面提升农村人居环境品质,打造宜居宜业和美乡村,连日来,新会区委副书记、区长刘兵,区人大常委会党组书记、主任郑祖材,区政协党组书记、主席张华等区四套班子领导带队,下沉各基层联系点,集中开展村庄清洁行动,以“干干净净、整整齐齐、漂漂亮亮”的新气象、新面貌,开启新一年发展征程。

活动中,新会区四套班子领导带头,与当地镇、村党员干部,“六个一百”结对单位人员,以及志愿者、群众代表等一起参与村庄清洁行动。大家拿着扫把、钳子、锄头、铲子等清洁工具,聚焦村主次干道、公园广场、房前屋后、河道沟渠等区域,重点对村内乱堆乱放杂物、枯枝杂草、积存垃圾等开展“地毯式”清理,发现一处、清理一处。经过集中攻坚整治,村容村貌焕然一新,环境卫生显著改善,道路干净整洁、水体清澈明亮。这次活动不仅美化了乡村环境,还增强了群众的环保意识和责任感。

除了开展村庄清洁行动,新会区领导还现场开展农村环

境提升整治督导,详细了解农村人居环境整治、村容村貌、基层治理等情况,强调要广泛动员各方力量,进一步推动村庄清洁行动提质增效,推进人居环境整治常态化、制度化、长效化,确保整治有成效、乡村焕新颜,提升群众获得感、幸福感。

据了解,2025年是“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的关键节点。为巩固“百日攻坚”环境整治行动成效,贯彻落实市“百千万工程”指挥办《关于深入开展村庄清洁行动的通知》要求,进一步提升农村人居环境品质,新会制定了《新会区村庄清洁行动方案》,1月20日至2月28日为集中攻坚阶段,以省级典型镇、村为重点,其他镇(街)、村一并推进,开展村庄清洁行动。

目前,全区上下拧成一股绳,围绕实施“百千万工程”,以治理农村垃圾、厕所、污水、乱堆乱放等为重点,广泛动员党员干部、志愿者等各方力量,充分发挥“六个一百”共建效能,强化政策支持,持续用力、久久为功,以“绣花功夫”掀起村庄清洁行动热潮,全面推进城乡区域协调发展向更高层次、更高质量迈进。

## 擦亮“制造业当家”底色 优口水(中国)总部基地项目主体封顶

1月24日,优口水(中国)总部基地项目(以下简称“优口水项目”)举行主体封顶仪式。该项目从基础施工到主体封顶仅用时110天,再现“江门速度”。这也是新会今年的首个封顶项目。

江门日报记者 黄胜

### 优质项目入驻

据了解,优口水项目落户新会智造产业园大泽园区,总投资4.5亿元,主要产品包括家用全屋净水设备、商务公共直饮水机以及厂矿工业用水处理设备。项目建成后,预计年产值超10亿元。项目投资方优口水科技集团(广东)有限公司是一家专精特新企业、高新技术企业,总部位于佛山顺德,是美国YUQ(优口水)净水设备在亚太地区的运营总部,是其全球产研基地之一。

“2024年4月1日,优口水项目正式签约,同年5月20日项目正式启动,2025年1月24日项目主体封顶。项目从洽谈到启动仅用时55天,从基础施工到主体封顶仅用时110天,效率非常高。这离不开当地政府的大力支持和贴心服务。”新会速度让我非常惊喜和感动,也让我对新会这块“宝地”充满了期待。”优口水集团董事长黄庆羽表示。

审批流程、提升审批效率,加速重点项目从土地供给到动工建设的全流程。针对项目审批涉及部门广、环节流程长等问题,出台《新会区推动重点产业项目快速落地建设实施方案》,并通过提前开展“三通一平”、明确土地使用标准、细化工作流程等措施,力促“项目等地”转变为“地等项目”。尤其是“带设计方案+带项目”出让模式,使项目从土地出让到施工许可证办理的时长大幅缩短。此外,“容缺审批+承诺制”办理模式和“联合验收+不动产登记”机制,也有效解决项目在审批过程中遇到的难题。

据统计,2024年,新会121个区级、市级重点项目计划投资210.8亿元,前11月累计完成投资258.8亿元,投资完成率122.7%,快于时间进度31.1个百分点,投资完成率、投资完成率均居全市第一。它们作为新会区聚焦发展新动能、实现产业快升级、提升区域高品质的“生力军”,显示出新会“制造业当家”底色越来越亮。

### 发展动力澎湃

今年以来,新会区推动高质量发展动作频频。1月2日,召开外贸企业高质量发展出海拓市场、抢订单培训交流会,助力企业开拓国际新兴市场;1月9日,举行第一季度新项目开工(竣工、投产)活动,61个项目开工、竣工或投产,总投资约231.67亿元。当天,中铁广州工程局集团桥梁建设有限公司总部大厦启用;1月10日,召开重点纳税企业座谈会,致力让企业在发展新会更有信心、少操心、能安心。同日,新会首家在创业板上市的本土培育企业——钧威电子科技股份有限公司在深交所敲钟

上市;1月15日,创富高端新型材料研发智能制造基地项目签约落地新会;1月24日,优口水项目主体封顶……新会区与企业携手共进,攻坚克难,奋力跑出项目建设“加速度”。

“优口水集团选择进驻新会,是因为看好这座城市在粤港澳大湾区中扮演的关键角色。在深中通道、黄茅海跨海通道等重要通道的加持下,新会的交通优势、产业配套优势、资源优势逐步显现,为公司扩大业务版图奠定坚实基础。我们将全力推进项目建设,以卓越的表现助力企业腾飞,推动地方经济发展。”黄庆羽表示。

## 今年春节假期,新会文旅市场“火力全开” 实现旅游总收入8.19亿元

听着乐队演出逛市集,品尝各式特色小吃;醒狮踏春送祝福,市民游客争相摸狮头狮尾;粤韵戏曲轮番上演,石戏台前叫好声不断……今年春节8天假期里,新会以“金蛇献瑞展宏图 新篇章迎岁创辉煌”为主题,开展了600余项活动,全方位展示千年古郡的底蕴和年味。据初步统计,全区共接待游客199.16万人次,旅游总收入8.19亿元;全区A级景区共接待游客54.46万人次,策划文旅文体活动612项,共吸引72.12万人次参与。

文/图 江门日报记者 简家琳 通讯员 区文广旅体局



巴贝高亲子乐园举办精彩活动,吸引众多家庭客群。

### “非遗年”里感受浓浓年味

2025乙巳蛇年春节,是申遗成功后的首个春节,庙会、赏非遗等民俗文化体验活动吸引众多游客到新会感受浓浓年味。

今年1月29日(大年初一)至1月31日(大年初三),新会区在圭峰山永镇山门举办第二十二届“圭峰之春”文化庙会。活动以“节目演出+新春集市”的方式进行,共有12场精彩演出,为市民游客奉上规模宏大的新春传统文化盛宴。

“每届圭峰庙会举行时,我都会带家人来圭峰山看高桩醒狮表演。我们都特别喜欢醒狮文化,听见锣鼓声响起,就忍不住驻足欣赏。”市民莫伟建表示。

除了“圭峰之春”文化庙会上的醒狮,崖门镇京梅村也上演了精彩的醒狮表演。京梅村的醒狮表演1月29日(大年初一)开始,持续至2月1日(大年初四),每天上午各有一场,为市民游客提供充分的观赏机会。

据统计,春节假期,全区各地累计举办醒狮贺岁表演活动近150场次。活灵活现的醒狮在高桩上飞跃、翻腾,舞出新年新气象,市民游客争相摸狮头、碰狮尾,现场热闹非凡。

醒狮送福,金龙献瑞。大年初四,在龙珠的引领下,长达150米的仁和里金龙在三江镇腾飞,将龙的威武与灵动展现得淋漓尽致。不少群众纷纷上前摸金龙,希望新年讨个好彩头。现场还能见到外国

友人的身影。

据了解,“龙乡游龙”是三江镇一项悠久的群众性民俗活动,距今已有近200年历史。2009年,“三江龙乡游龙”被列为江门市非物质文化遗产。

仁和里每年在农历正月初四、元宵前晚上举办金龙巡游活动,庆祝节日,缅怀先祖。“以前游本村,现在游整条联和村。大年初四的游龙活动最热闹,一般能吸引1-2万人参加,最高峰时有近3万人。希望通过这个活动为村民祈福,祝愿大家身体健康。”三江镇联和仁和里金龙理事会宣传负责人赵兆权说。

### 景区景点游客络绎不绝

春节假期,新会区各大景区景点处处开启“人海”模式。

“市集上有美食、有演出、有游戏,过年体验一把‘趁墟’的乐趣,太好玩了。”在“巳巳如意,生生不息”新年春节趣味市集上,美食小吃、饰品摆件、游戏娱乐等摊位吸引了众多市民游客,现场还有新会鱼灯巡游、新春音乐会、川剧变脸等特色活动,人气兴旺,气氛浓厚,随处可见一家人其乐融融逛市集的景象。

古兜温泉度假区举办的第二届崖门古兜功夫温泉节汇聚非遗、武术、舞蹈等元素,鱼灯巡游、众仙贺岁、亲子狂欢等活动热闹非凡,深受游客喜爱;启超故里·小鸟天堂文化旅游区设置了许愿造型打卡墙、跳格子、新年滚筒印章、猜灯谜等趣味游

戏,吸引大量家庭客群到访;陈皮古道让游客现场挥笔泼墨写“福”字、制作陈皮香囊,还有财神派福糖、新年大抽奖等福利,吸引大量游客打卡;巴贝高世界精心策划打铁花、川剧变脸、小丑魔术、美食嘉年华等活动,凭借“吃住游娱一站式”的优势,获得不少游客的青睐,成为新会区新晋热门旅游目的地。

今年春节假期,圭峰山国家森林公园、启超故里·小鸟天堂文化旅游区、古兜温泉度假区等重点景区带动作用明显,随处可见粤A、粤B、粤T等方向的自驾车辆,人群中到处洋溢着欢声笑语。

此外,在新开业的双水镇七星山亲子牧场,羊驼、小马、山羊等动物活力满满,紫花风铃缤纷盛开,园区内的大片绿草坪成为了市民游客野餐、露营的宝藏地。

“我感觉新会的春节氛围格外浓厚,大年初一至初七,各个景区活动精彩纷呈,热闹非凡,处处年味十足。”在深圳打工的张慧芳选择回家过年,她到多个景区打卡春节文旅活动,用手机拍下了许多快乐的春节时刻,过得格外充实。

### 文化体育活动花样繁多

“这对巨型对联实在是太壮观了!”大年初一,新会区美术馆有“大”事发生——新会区书法家协会会长黄炳壮现场书写高12米、宽1.42米的巨幅春联,并悬挂于大厅展示,春联内容为“方启龙章同逐梦,再挥蛇笔竞迎春”,吸引了众多市民游客。

## 2025新会区“新宝堂”杯龙狮比赛精彩开锣 龙腾狮跃闹新春

美融合,为观众描绘出一幅波澜壮阔的山水画卷;蔡李佛联合经联社基地狮队表演的《高山寻宝》让人拍案叫绝,充分展现蔡李佛醒狮的独特魅力……

现场气氛热烈,观众们大呼过瘾。“每一个节目都很精彩,熟悉的锣鼓声一响起,喜庆的气氛就足了,精神也为一振,这就是中华龙狮文化的魅力吧。看龙腾狮跃,希望开个好年。”市民刘先生笑着说。

“此次比赛,各参赛队伍在继承传统技艺精髓的基础上,大胆引入现代元素,让古老的传统技艺焕发出新的生机与活力。”江门市侨界蔡李佛文化交流中心党支部书记赵健伟表示。他还表示,希望可以通过系列活动,吸引更多朝气蓬勃的年轻人积极参与和关注非遗,为中华优秀传统文化的传承与发展注入源源不断的力量。



比赛中,各支队伍带来精彩表演。

## 圭峰会城举办2025年春节音乐会

从抒情慢歌到摇滚音乐,中间穿插舞蹈表演,音乐会的节目编排紧凑而不失趣味,为现场观众带来了一场视听盛宴。大家被美妙的歌声、精湛的演奏技巧和欢快的舞蹈吸引,感受到了浓浓的年味。现场的有奖问答环节让观众在轻松愉悦的氛围中,加深对春节文化和本地特色民俗的认

## 用歌声传递祝福

识。

“今晚非常荣幸,与一众音乐、舞蹈好手同台演出,现场观众非常热情。我们以后会多多参与类似活动,展示会城文化事业发展的新气象。”会城音乐协会会长林丹红告诉记者。

近年来,圭峰会城高度重视文化事业

发展,“村BA”篮球赛、春节音乐会、少儿公益培训班等活动已经初步形成品牌。接下来,会城街道党群服务中心将继续与各部门、各文艺社团深度合作,团结引领广大文艺工作者深入生活、扎根群众,开展各类主题文艺活动,以丰富多彩的文艺形式展现圭峰会城公共文化高质量发展成果。